

聚焦中国外交官撤侨幕后的电影《万里归途》成为票房冠军

国庆档总票房突破14亿元



2022年国庆档，新主流电影成为引领，首次聚焦中国外交官撤侨幕后的电影《万里归途》一路强势，成为国庆档的票房冠军。根据灯塔专业版数据显示，截至10月7日9点44分，2022国庆档(10月1日—10月7日)总票房(含预售)突破14亿元，档期票房前三影片分别为：《万里归途》9.54亿元(累计10.14亿元)，《平凡英雄》1.14亿元(累计1.29亿元)，《哥，你好》7379.0万元(累计4.21亿元)。主流大片的国庆档走红，说明中国电影在“中国故事”的题材选择和叙事方式上越来越成熟，以强观赏性实现了主流价值观的有效传播，成为观众走进电影院的“首选”。

主旋律题材有突破

今年国庆档期共有七部新片上映，包括《万里归途》《平凡英雄》《钢铁意志》《搜救》这四部真人电影和《新灰姑娘2》《我是霸王龙》《新大头儿子和小头爸爸5：我的外星朋友》三部动画片。

七部电影虽然以主旋律居多，但是题材上各有突破和亮点，比如，《万里归途》第一次将镜头对准了中国外交官们，他们无枪无刃，却能在战火中把同胞带回祖国，这背后的艰辛，外交官的机智

与奉献，都在电影中“揭秘”并成功地打动观众；电影《平凡英雄》是继《中国机长》《烈火英雄》之后由博纳出品的第三部“英雄系列”电影，是聚焦普通人的英雄大片，还原了新疆断臂男孩被成功救援的惊心动魄；而《钢铁意志》则展现了中国钢铁事业最初的样子，质朴而充满了力量；电影《搜救》在看似灾难类型的商业片背后，却藏着“父爱如山”的感人故事。

最终，《万里归途》成为了假期

绝对的热门电影，一路领先，也说明观众对优秀的主流电影有着巨大的需求。

而国庆档的动画片中，《新大头儿子和小头爸爸5：我的外星朋友》表现最为优秀，位列票房总榜第四名，影片延续了该系列一直以来的暖心治愈风格，在展现广阔宇宙魅力的同时，更希望鼓舞了青少年对航天梦想的不懈探索和对航天精神的认真践行。

《万里归途》扛大旗

国庆档已经是全年最重要的档期之一，尤其在2019年国庆档，《我和我的祖国》《中国机长》《攀登者》三部影片的上映，使得国庆档票房占全年票房的比重，从之前的3%-4%，拉升到了约7%。2019年至2021年之间，国庆档票房分别为44.66亿元、39.76亿元、43.88亿元。

今年国庆档受多方面原因影响，影片定档时间较晚，“极限定档”为影片票房带来相当大的挑战，最终，虽然总体票房成绩不

高，但是，《万里归途》的表现，却依然延续了几年来国庆档“头部”影片的水准，说明了优质电影依然有着弹性空间。

《万里归途》之所以能够扛起国庆档的票房大旗，与题材的新鲜度很有关系，该片填写了中国电影题材的空白，而张译的演技，以及他与王俊凯的对手戏，更是为影片吸粉不少。

张译在作品中呈现了中国外交人员的鲜活血肉与鲜明性格，他的每一场戏份都真实自然、张弛有度，特别是张译两次与

叛军首领的“对决”，镜头还原了他作为一个人最直接的反应——无法掩饰的害怕，苍白干涩的嘴唇，不由自主地颤抖，内心的挣扎，在紧要关头迸发出赴死的毅然决然，细腻而精准的神色一层层地在他的脸上延展，那一刻没有过多的台词，却呈现了千变万化，也让观众感受到演员的魅力。此外，该片的成功也因为达到了细腻的中国叙事、感人的家国情怀，将向上向善的能量注入观众内心。

据《北京青年报》 肖扬

16人进入中国篮球名人堂推举名单

经过500位推举委员的举荐，16位中国篮球杰出人物进入2022年中国篮球名人堂“推举名单”。这份16人的名单将由中国篮球名人堂“终审委员会”进行审定，并从中产生10人（包括4位男运动员、3位女运动员和3位教练员），与15位“特别致敬人物”以及优秀集体——“新中国篮球运动五十杰”一起，共同进入2022年中国篮球名人堂。

这份16人的“推举名单”是由500位推举委员从30人的“提名名单”中举荐产生的，500位推举委员由现役运动员、退役运动员、教练员、裁判员、媒体人等篮球领域从业者代表构成。

中国篮球名人堂举荐活动分为提名、推举和终审三个阶段，全过程邀请德勤作为唯一独立鉴证机构，提供独立、公正的鉴证服务，并出具专业鉴证报告。

第三阶段终审工作将于10月中旬启动，11月公布入堂成员名单。据《新民晚报》 李元春

16人“推举名单”如下（以姓名拼音为序）：

男运动员：巴特尔、胡卫东、匡鲁彬、刘玉栋、穆铁柱、王治郅。

女运动员：丛学娣、李少芬、李昕、宋晓波、郑海霞。

教练员：蒋兴权、李春江、李秋平、王非、许利民。

山西男篮热身赛小负

本报讯（记者 杨欣）10月7日，在一场CBA季前热身赛中，山西男篮以98:99小负上海队。

本场比赛，两支球队开局即展开对攻，山西男篮开局取得10:5的领先。随后闫鹏飞连续得分，帮助上海队将比分反超。今年夏天，闫鹏飞刚刚由山西男篮转会至上海队。

随着比赛强度逐渐提升，两队犯规与失误增多，比赛陷入胶着状态。比赛的胜负悬念，保持到最后2.2秒钟，费尔德三分球投射不中，山西男篮告负。

全场比赛，上届“常规赛最佳外援”费尔德发挥高

效稳定，最后时刻率队险些上演翻盘好戏。新援威姆斯渐入佳境，他还需要与队友进一步磨合。10月6日，山西男篮为以上两位外援完成了注册。

张宁、贾昊等一众年轻球员则展现出不俗冲击力，张宁更是得到18分和7个篮板球，堪称国内球员最佳。不过，由于中锋葛昭宝因病缺阵，山西男篮在本场比赛的内线防守中，保护篮板的能力明显不足。

在10月7日CBA联赛公布的伤情报告中，葛昭宝因“胸腹部伤病”，将缺席联赛9周时间。

全省棋友线上对弈

本报讯（记者 杨欣）10月6日，山西省国际跳棋公开赛线上开赛，共有来自全省10余所中小学的55名国际跳棋运动员参加。

在预赛阶段的比赛中，采用居家参赛的方式，通过“智赛平台”线上对弈，辅以视频监控等先进手段，让相隔千里的棋手们齐聚一堂。

为确保线上办赛的公平、公正、公开，比赛要求棋手及对弈设备必须始终处于视频画面中，全程开启比赛视频监控。比赛邀请了国家级裁判员郭霄鹏为裁判长，张泽鑫、江洋等老师担任裁判员。

“虽然网络赛与线下比赛的氛围不一样，但是对于我们来说同样是一次不可多得的锻炼机会。”小棋手梁静杰坦言，线上赛互相切磋，一样可以享受棋类竞技运动的乐趣。

本次比赛，分为100格男子公开赛、100格男女少年组、64格男女少年组等多个组别展开争夺，各组别前八名选手晋级决赛，决赛阶段的比赛择期进行。

山西省国际跳棋负责人毕豪君表示，本次大赛受到全省国际跳棋爱好者的欢迎，希望这项运动能够伴随越来越多的青少年儿童快乐成长。

中国女排险胜荷兰队

新华社荷兰鹿特丹10月6日电（记者刘旸、肖亚卓）在6日进行的2022年世界女排锦标赛第二阶段小组赛（16强）中，中国女排与东道主荷兰队大战五局，最终以3:2险胜对手，目前6胜1负位居小组第二。

首局中国队发球接连失误并出现网前犯规丢分，荷兰队以9:6领先。此后中国队多次将分差迫近至1分，直至李盈莹扣球得手将比分扳至15平。此后王媛媛一次拦网打手出界，李盈莹小斜线扣杀出界，荷兰队以19:17领先。中国队请求暂停后将比分追至20平，但荷兰队凭借两次强攻和一次成功拦网，以25:22先下一城。中国队第一局失误送给对手9分。

第二局双方紧咬比分至6平。在袁心玥发球轮，荷兰队进攻失误，刁琳宇拦网得分，中国队6:4领先。当中国队8:5领先时，袁心玥发球，荷兰队出现卡轮，中国队最多时领先6分，最后袁心玥的扣杀帮助中国队以15:12赢得胜利。

次领先比分，直到李盈莹一次拦网成功，中国队以18:17反超。此后双方比分交替上升，关键时刻袁心玥一次拦网、一次强攻，帮助中国队以25:21扳回一局。

第三局中国队以5:1顺利开局。荷兰队请求暂停后，中国队又攻出一波5:2，分差扩大至7分。此后中国队一路领先，以25:15再下一城。李盈莹单局得到全场最高的7分。

第四局双方以4平开局，荷兰队在接应达姆布林克的发球轮连得3分，此后始终保持领先。随着李盈莹发球下网，中国队以18:25失利。替补登场的副攻手杨涵玉单局得到全队最多的6分。

决胜局双方战至4平后，荷兰队进攻失误，刁琳宇拦网得分，中国队6:4领先。当中国队8:5领先时，袁心玥发球，荷兰队出现卡轮，中国队最多时领先6分，最后袁心玥的扣杀帮助中国队以15:12赢得胜利。